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Anderungen und Anderungsraten in Wirtschaftssituationen

Im Folgenden werden als Einheit fir die Waren Menge ,Mengeneinheiten” (ME) und als Einheit fir
Kosten, Erlése und Gewinne Geldeinheiten (GE) verwendet.

Aufgabe 1

1
Cegeben ist die Preisabsatzfunktion p(z) = 1 z? — 52425

a) Berechnen sie den Funktionswert an der Stelle x = 4 ME. Inferpretieren Sie |hr Ergebnis in einem
Antwortsatz: Was hat das Ergebnis zu bedeuten?

1
Lésung: p(4) = 1 4% — 5.4+ 25 =9 Das Ergebnis bedeutet, dass bei einem Preis von 9GE genau
4AME der Ware abgesetzt werden.

b) Berechnen Sie die mittlere Anderungsrate der Preisabsatzfunktion im Intervall « € [4 ME; 6 ME]
p(6) —p(4) _ 5

Losung: m = T4 T 5= 25 Die mitflere Anderungsrate der Preisabsatzfunktion im Intervall
x € [AME; 6 ME] betragt —2, 585,

c) Berechnen Sie die erste Ableitungsfunktion p’(z) der Preisabsatzfunktion p(x)
Losung: p'(z) = %x -5
d) Berechnen Sie die Anderungsraten der Preisabsatzfunktion an den Stellen - = 4 ME und
x = 6 ME. Was bedeuten die Ergebnisse?

1 1
L&sung: p/(4):§-4—5:—3 und p’(6):§-6—5:—2

Bedeutung: Wenn man z = 4ME der Ware absetzt und die Produktion erhdhen méchte, dann muss sich

der Preis, laut Preisabsatzfunktion, um —3SE pro ME, also p'(4) = —31&;’52 dndern.

Wenn man x = 6ME der Ware absetzt und die Produktion erhdhen méchte, dann muss sich der Preis |
laut Preisabsatzfunktion, um p'(6) = —2:85; andern. Das heit der Preis muss abnehmen, wenn mehr

Ware abgesetzt werden soll.

e] Berechnen Sie an Hand von p(z) den dkonomischen Definitionsbereich. Berechnen Sie aufderdem
p'(12). Begrinden Sie an Hand des Ergebnisses: Warum liegt der Wert 2 = 12 ME nicht mehr im
dkonomischen Definitionsbereich?

Losung: Gesucht ist die Sattigungsmenge, also ist der mathematische Ansatz: p(xs) =0

1
=7 75— 525+ 25 =0 Mit paFormel oder Geogebra I6selplx)=0) = =5 = 10ME
Der dkonomisch sinnvolle Definitionsbereich ist D, = [OME; 10ME]

f)  Begrunden Sie: Warum sind die Funktionswerte der Ableitungsfunktion einer Preisabsatzfunktion
im dkonomisch sinnvollen Definitionsbereich immer negative

lésung: Wenn der Preis gesenktwird, dann lasst sich mehr Ware absetzen. Daher ist die Anderungsrate
immer negativ.



Aufgabe 2

1
Cegeben ist die Kostenfunktion K (z) = 3 2 —22* + 52 + 10

a) Wie hoch sind die Fixkosten@
Lésung: Die Fixkosten sind Ky = K(0) = 10 GE

b) Wie lautet die Funktion der variablen Kosten?

1
l6sung: Ky,(z) = K(2) — Kjip = §x3 —22% 45z

c) Die erste Ableitungsfunktion von K (z) ist die Grenzkostenfunktion K’(z). Berechnen Sie die
Grenzkostenfunktion.

1
Lésung:K’(:r:):§-3x2—2-2$+5:m2—4x+5

d) Berechnen Sie die Kosten und die Anderungsrate der Kostenfunktion an der Stelle = = 3 ME.
1
lésung: Kosten: K(3) = 3 33 -2.324+5.34+10=16

Anderungsrate der Kosten: K'(3) =32 —4-345 =2
Die Kosten an der Stelle z = 3ME betfragen K (3) = 13GE. Sie andern sich an dieser Stelle um
K'(3) =295

e] Berechnen Sie die mittlere Steigung im Intervall z € [IME; 3ME]

L6sung: m = w = g Die mittlere Anderungsrate der Kosten im Intervall z € [IME; 3ME] ist
m = 4GB -
3 ME

f)  Begrunden Sie: Warum ist sind die Funkfionswerte einer Grenzkostenfunktion K’ (x) grundséizlich
alle positive
Lésung: Weil die Kosten sich bei einer gréBeren Absatzmenge erAdhen missen. Wenn mehr Ware
produziert wird, dann missen auch mehr Rohstoffe verwendet und gekauft werden.

Aufgabe 3

a) Berechnen Sie aus der Preisabsatzfunktion und der Kosfenfunktion aus den Aufgaben 1 und 2 die
Gewinnfunktion G(x).

1
Lésung: Erldsfunktion: E(z) = z - p(x) = Zz‘o’ — 522 + 252 damit und mit der Kostenfunktion:

1
G(r) = E(r) - K(z) = —ﬁx?’ — 322420z —10

b] Bestimmen Sie den Break-even-point und die Gewinngrenze.
L6sung:
Mit Geogebra: [6se(Glx)=0) = z; = —41,8 , 29 = 1g5 = 0,545 und x3 = zg¢ = 5,26
Die erste Lésung ist nicht im Definitionsbereich, weil es keine negativen Warenmengen gibt. Dann ist die
zweite Nullstelle 2o der Break-even-point bzw. die Gewinnschwelle zgs &~ 0, 55ME. Das dritte Ergebnis
x3 ist dann die Gewinngrenze zga ~ 5,26ME .
c) Die erste Ableitungsfunktion des Gewinns G'(z) heift Grenzgewinn (das hat nichts mit der
Gewinngrenze zu tunll) . Berechnen Sie G'(2) und G’(4) und interpretieren Sie die beiden
Ergebnisse.

1 1
lésung: G () = I3 322 —-3-20+20= —sz — 62+ 20

1 1
G’(2):—Z-22—6-2+20:7 und G’(4):—Z-42—6-4+20:—8

Wenn der Absatz von z = 2ME weiter erhht wird, dann sfejgf der Gewinn um 7SE
Wenn der Absatz von = = 4 ME weiter erhdht wird, dann 7/ der Gewinn um 822
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